



● 重点关注

三部门共同推进

## 儿童友好医院建设这样做

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 荆冰）“儿童友好空间建设有了标准方案。”日前，国家发改委、住建部、国务院妇工委办公室三部门对外发布《城市儿童友好空间建设导则（试行）》（以下简称《导则》）。《导则》明确，儿科门诊及儿童保健门诊、候诊区、就诊室和儿科病房的设计和装饰，应有利于儿童患者的生理和心理健康，有条件的可适当扩大候诊空间。医疗卫生设施宜设置符合儿童行为尺度的防撞设备，疏散楼梯间等栏杆应设置防攀爬防溜滑设备。

2021年，国家发改委发布的《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》中一项重要的内容就是儿童友好医院建设。提出要以环境符合儿童心理特点、设施符合儿童生理需求、建筑符合儿童安全要求、医疗保健服务更加优质高效为重点，以妇幼保健机构、儿童医院、综合医院儿科、基层医疗卫生机构为主体，建设儿童友好医

院，为儿童提供有情感、有温度、有人文的医疗服务。

此前，全国多家医院已经做了一系列的探索和尝试。**北京市通州区妇幼保健院张万龙院长**介绍，医院儿科院区的设计“兼顾舒适性、趣味性、安全性”。输液椅不但考虑到要让孩子能躺能坐能读书，还贴心地为家长们设计了座位及存放物品的空间。

今年5月，温州市人民医院、温州市妇女儿童医院儿童友好型儿科门诊

开诊，负责人介绍，医院以“一米世界”为理念，规划、建设空间环境，开设儿童友好型儿科门诊。采用卡通、动漫的设计效果来提升儿童亲和力、消除紧张情绪，对出入通道、扶梯、诊室、病床等都做了适儿化改造。

儿童健康关系到家庭幸福与社会和谐，关系到经济社会可持续发展和民族未来。从家庭到学校、从政府到社会，都要为孩子们的安全健康、成长成才担起责任，共同托起明天的希望。

● 图片新闻



“过去一年，瑞金海南医院全院职工凝心聚力，奋勇向前，国家区域医疗中心建设初见雏形。”12月18日，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称“瑞金海南医院”）举办医院运行一周年暨二期建设启动仪式。中国工程院院士、瑞金医院院长宁光表示，瑞金海南医院借助双“国九条”政策，在新药新械落地方面不断突破。目前，医院伦理委员会累计审批通过90个新药新械项目，落地23项，其中全国首例15项。今后，瑞金医院将继续支持瑞金海南医院工作，加速推进海南省国家区域医疗中心进程。

来源 / 上海交通大学医学院附属瑞金医院

● 短消息

### 最新医疗机构手术分级管理办法发布

医师报讯（融媒体记者 欣闻）12月19日，国家卫健委组织修订的《医疗机构手术分级管理办法》（以下简称《办法》）发布。

《办法》根据手术风险程度、难易程度、资源消耗程度或伦理风险不同，将手术分为一、二、三、四级手术；建立健全了从手术分级目录制定、医务人员授权、患者术后管理到医疗机构内部督查等手术分级管理全流程的制度设计，保障手术安全提供了依据。

### 首批日间医疗质量规范化管理哨点医院名单公布

医师报讯（融媒体记者 欣闻）12月19日，国家卫生健康委医院管理研究所发布了《关于公布日间医疗质量规范化管理哨点医院名单（第一批）的通知》，拟定28家医院为第一批日间医疗质量规范化管理哨点医院。

据《关于开展第一批日间医疗质量规范化管理哨点医院遴选的通知》，遴选条件需满足：2020~2022年全国NCIS网抽样调查数据填报完整度高、数据质量好、参与度强；重视并已开展日间医疗服务，且开展时间在3年以上，近3年内累计完成日间医疗服务病例数不少



查看名单  
扫一扫

## 减少呼吸机依赖 缓解周转压力 西维一直在行动！

随着疫情防控放开，北京、广州、深圳……一线城市的人们借由互联网利用微信、微博、播客、短视频、群聊呈现“我阳了”的过程。“今天，你阳了吗”，俨然成为最近年轻人最热门最流行的打招呼用语。

### 直击疫情！ 疫情走势预计1月内达感染峰值！

北上广等一线城市权威专家和机构也纷纷预测了新冠的高峰时间，基本集中在1月中上旬。正直冬季，国内亦面临着新冠疫情和流感疫情叠加流行的风险，呼吸道传染病的防控仍不容松懈。“疫情放开的同时家庭防护要加强，要把老年人保护好！”流行病领域著名专家曾光在谈及疫情中最脆弱的一环——“老人”时就特别强调。老年人因自身免疫力相对较弱和大多有基础性疾病，在感染新冠后更容易导致原有疾病症状更严重或更易出现并发症。一直以来老年人感染新冠后，导致的重症和死亡率比例往往在各个年龄段当中最高，因此老

年患者等特殊人群对医疗资源尤其是重症医疗资源也是最急需的。

11月11日，国家卫健委已发布了《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好防控工作的通知》，要求做好住院床位和重症床位准备，增加救治资源。我们国家是一个拥有14亿人口的大国，并且老龄人口众多，需要关心关爱的脆弱人群基数比较大。我们国家又面临着发展既不充分也不均衡的问题，地区之间、城乡之间差异比较大，就医卫生服务的资源来看，我们总量上也是相对不足的，每10万人口的重症医疗床位不到4张。

### 面对疫情高峰，床位扩容，国家在行动！

重症床位的紧缺，不单单是床位数量，更是相关医疗设备资源和人员的匹配。这就不得不提到呼吸机，呼吸困难是新冠肺炎感染患者的典型症状之一，是新冠肺炎并发ARDS的常规治疗手段，

唯有用呼吸机辅助或替代呼吸才能保证患者血氧含量，避免呼吸系统和重要器官衰竭。但是，普通医院只有在重症监护病房才会配备呼吸机，这使得原本为数不多的呼吸机在疫情期间变得

非常紧缺。

面对重症医疗床位短缺的现状，12月9日下午，国家卫健委明确指出：三级医疗机构重症资源的扩容和改造务必在12月底之前完成。三级医院综合ICU要达到床位总数4%



### 助力ICU患者脱机，转出ICU，西维在行动！

我们欣喜地看到，在国家紧锣密鼓布局疫情防控措施的同时，国内制药企业的全面响应，以汇伦为代表的国内各创新药企业也从未停下步伐。

ARDS是新冠肺炎患者进入ICU最主要的原因，注射用西维来司他钠是新冠期间获批上市的、全球唯一获批适应症为ARDS的治疗药物。国人最新循证表明西维来司他钠可显著缩短ICU住院时间4.56天，显著减少患者机械通气时间52小

时，可提升ICU床位周转率21.3%。国外四期研究也显示西维来司他钠显著增加非机械通气时间3.6天，ICU脱机率显著提高21.9%，ICU转出率显著提高17.2%，可提升ICU床位周转率71.4%。西维来

司他钠有望通过减少患者机械通气时间，减缓ICU对呼吸机紧缺的压力。通过缩短ICU住院时间、加快床位周转，缓解床位紧张压力，实现ICU床位“扩容”，最终助力ICU收治更多危重症患者。